

Хизри Амирхановичу Амирханову – 75 лет



29 декабря 2024 года исполняется 75 лет выдающемуся советскому и российскому археологу, специалисту в области палеолита Ближнего Востока, Кавказа и верхнего палеолита Восточной Европы, доктору исторических наук, профессору, академику Российской академии наук Хизри Амирхановичу Амирханову.

Х. А. Амирханов родился в 1949 году в с. Анди Ботлихского района Дагестанской АССР. В 1967 году окончил Андийскую среднюю школу, а в 1972-м – исторический факультет Дагестанского государственного университета.

После окончания университета Хизри Амирханович начал трудовую деятельность в качестве учителя истории и заместителя директора средней школы в с. Муни Ботлихского района Дагестанской АССР.

Обучался в аспирантуре Ленинградского отделения Института археологии Академии наук СССР. В 1977 году был принят на работу в Институт археологии АН

СССР. В том же году Х. А. Амирханов защитил диссертацию «Верхний палеолит Северного Кавказа и его соотношение с верхним палеолитом смежных территорий» на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Далее он последовательно прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделом Института археологии АН СССР.

В 1989 году защитил диссертацию «Палеолит Юга Аравии» на соискание ученой степени доктора исторических наук, продолжая работать в Институте археологии АН СССР. В 1992–1994 годах был заведующим сектором палеолита и мезолита Института археологии РАН, с 1994 года – заведующим созданного им отдела каменного века. С 1995 года по настоящее время руководит Зарайской археологической экспедицией.

В 1999 году Х. А. Амирханову было присвоено ученое звание профессора. В 2002 году Хизри Амирханович был избран членом-корреспондентом Германского археологического института. С 2003 года по настоящее время он руководит Северо-Кавказской археологической экспедицией. В 2003 году избран членом-корреспондентом Российской академии наук. В 2008–2022 гг. работал в качестве заместителя академика-секретаря Отделения историко-филологических наук РАН.

В 2009–2015 гг. Х. А. Амирханов был председателем Дагестанского научного центра РАН и директором Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН. С 2015 г. он научный руководитель Института истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН.

15 ноября 2019 года был избран академиком Российской академии наук по отделению историко-филологических наук (русская история).

За достижения в области науки и общественную деятельность Х. А. Амирханов удостоен ряда высоких наград и званий: медаль в ознаменование 850-летия Москвы (1997); почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан» (1999); Почетный гражданин г. Зарайск Московской области (2000); лауреат Национальной премии «Достоинство поколений» (2008); орден «За заслуги перед Республикой Дагестан» (2014); орден «Народный Герой Дагестана» (2014); лауреат Международной премии Шанхайского археологического форума (2017); медаль «За заслуги в археологии Кавказа» (2021).

В сферу научных интересов Х. А. Амирханова входят вопросы археологии и первобытной истории Кавказа, Восточной Европы и Ближнего Востока. Он успешно занимается проблемами установления общеевропейских черт и местных особенностей культуры на ранних этапах освоения человеком Русской равнины, проявления «неолитической революции» и начала производящего хозяйства на юге современной территории России. Им сделаны принципиально важные открытия, имеющие отношение к фундаментальным проблемам древнейшей истории и археологии, открыто и исследовано много десятков археологических памятников, среди которых имеются уникальные по своей научной значимости. Они охватывают территорию Северного и Южного Кавказа, Западной Сибири, Казахстана, Йемена.

Х. А. Амирханов автор более 280 научных трудов, в том числе более 15 индивидуальных и коллективных монографий (Верхний палеолит Прикубанья. М., 1986; Чохское поселение: человек и его культура в мезолите и неолите Горного Дагестана. М., 1987; Палеолит юга Аравии. М., 1991; История первобытного общества. М., 1992; Неолит и постнеолит хадрамаута и махры. М., 1997; Зарайская стоянка. М., 2000; Каменный век Южной Аравии. М., 2006; Палеолит юга Аравии. М., 2006; Исследование памятников Олдована на Северо-Восточном Кавказе, 2007; Проблемы палеолита Дагестана (в соавторстве). Новосибирск, 2012; Красноморский мир в древности (в соавторстве). М., 2012; Северный Кавказ: начало преистории. Махачкала, 2016; Первобытные древности Западной Евразии. М., 2020). Его труды опубликованы в научных изданиях России, Германии, Испании, Италии, Йемена, Дании, Франции, США и других стран.

Хизри Амирханович успешно сочетает исследовательскую деятельность с преподавательской работой. В 1992–1993 годах он заведовал кафедрой этнографии и истории первобытного общества Российского открытого университета (по совместительству), в 1993/1994 учебном году читал курс «Основы археологии» на кафедре антропологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, и по настоящее время осуществляет научное руководство аспирантами.

Х. А. Амирханов – член комиссии по верхнему палеолиту Международного союза до- и протоисториков, член ученого и диссертационного советов Института археологии РАН. Был председателем экспертного совета отдела наук о человеке и обществе Российского фонда фундаментальных исследований (2001–2007) и членом экспертного совета по истории Высшей аттестационной комиссии РФ (2003–2007).

Х. А. Амирханов является членом редакционных коллегий и редакционных советов журналов «Вестник Московского университета. Серия 23: Антропология», «История, археология и этнография Кавказа», «Нижеволжский археологический вестник», «Уфимский археологический вестник», «Поволжская Археология», «Известия Дагестанского государственного педагогического университета. Общественные и гуманитарные науки», «Археология, этнография и антропология Евразии», «Oriental Studies», «Проблемы истории, филологии, культуры», «Вестник Дагестанского научного центра РАН», «Вестник Прикаспия: археология, история, этнология», «Вестник Калмыцкого университета», «Восток. Афро-азиатские общества: история и современность», «Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН», «Camera Praehistorica», «Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология», «Российская археология».

Коллектив Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук от всей души поздравляет Х. А. Амирханова с 75-летним юбилеем и желает крепкого здоровья, кавказского долголетия, счастья и благополучия, дальнейших творческих успехов на благо российской науки!